

# 校外評核報告

靈糧堂怡文中學

學校地址：新界東涌文東路37號

外評日期：二零二五年五月十二日至十三日、  
十五日、十九日及二十一日

教育局質素保證分部

二零二五年八月

## 校外評核報告說明

1. 本報告綜合報道學校發展現況和校外評核（外評）的主要結果，並提出改善建議供學校參考和跟進。
2. 報告的對象是學校主要持份者，包括法團校董會成員、教師、專責人員、家長和學生。
3. 教育局將上載本報告的總結章節到本局網頁，供公眾閱覽；學校亦須向主要持份者發布本報告的內容，並將整份報告的複印本存放在校內容易取閱的地方。為進一步提高透明度，本局強烈鼓勵學校將報告上載至學校網頁。
4. 法團校董會須帶領學校，跟進本報告提出的建議，以自我完善，促進學校持續發展。

# 目錄

	頁數
1. 校外評核方法	1
2. 學校發展現況	1
3. 校外評核結果	2
4. 總結與展望	8
5. 附錄	9
一 課堂學與教的整體表現	
二 學校的回應	

## 1. 校外評核方法

- 1.1 外評隊伍於二零二五年五月進行外評，核實學校的自我評估（自評）工作及其對學校發展的影響，並提供建議，以幫助學校持續完善及發展。
- 1.2 外評人員通過下列方法了解學校的情況：
  - 外評前及外評期間細閱及分析學校提供的文件和資料；
  - 觀課37次，合共37位教師接受觀課；
  - 觀察學校各項活動，如升國旗儀式、早會、全方位學習活動；以及
  - 分別與學校主要持份者，包括領導層<sup>1</sup>、教師、專責人員、家長及學生會談。

## 2. 學校發展現況

- 2.1 學校以「信、望、愛『凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐』」為校訓，配合基督教教育核心價值，期望為學生提供不同的學習經歷，促進他們全人發展。
  - 2.2 本學年學校獲教育局核准的班級結構和學生數目<sup>2</sup>如下：
- | 級別   | 中一  | 中二  | 中三  | 中四  | 中五 | 中六 | 總數  |
|------|-----|-----|-----|-----|----|----|-----|
| 班數   | 4   | 4   | 4   | 4   | 4  | 4  | 24  |
| 學生數目 | 131 | 130 | 128 | 113 | 83 | 91 | 676 |
- 2.3 校長於2023年3月到任。兩名副校長在校服務超過十五年；近四成教師在校任教不多於三年。
  - 2.4 上次外評報告（二零一五年）向學校提出的建議為：（1）加快培養管理人員，促進教師專業發展；以及（2）引發學生主動學習，優化課堂學與教。
  - 2.5 學校上發展周期（2021/22至2023/24學年）的關注事項為：（1）優化課程發展，促進高效學習；（2）建立正面價值觀，提升學生動力；以及（3）推動教師發展，促進專業領導。
  - 2.6 學校本發展周期（2024/25至2026/27學年）的關注事項為：（1）培育學生成為一個懂得愛的人；（2）培育學生成為一位自主學習者；以及（3）培育學生成為自我管理者。

<sup>1</sup> 領導層一般指法團校董會、校長及副校長

<sup>2</sup> 根據外評期間教育局資訊系統所備存的行政記錄

### 3. 校外評核結果

#### 3.1 學校以學生為本訂立工作目標，團隊同心落實重點工作；需進一步加強教師運用數據的能力

3.1.1 學校發展方向清晰，管理及決策過程具透明度，通過校本問卷、定期會議等渠道廣泛蒐集教師的意見，並結合學生需要、教育發展趨勢及辦學宗旨，經教師團隊充分討論達成共識後，訂定適切且聚焦提升學生表現的目標及策略。學校最近兩個發展周期的工作互相扣連，能建基於上周期的工作成果逐步深化，如在學生已養成課堂摘錄筆記習慣的基礎上，於本周期進一步培養學生從閱讀中學習，以及加強學生的反思能力以調整其學習策略，促進他們自主學習。學校又以「愛」為主題，深化培育學生正確的價值觀和態度，如尊重、感恩，並從個人修身擴展至關懷別人、社會與國家；同時因應疫情後的學生需要，藉提供豐富群體學習經歷，提升學生在情緒管理、社交技巧及自律等方面的自我管理能力。

3.1.2 學校運用教師觀察等質性自評資料，初步了解學生的學習表現和成長需要；惟分析量性數據的深度不足，如檢視學校表現評量、持份者問卷、情意及社交表現評估套件數據時，多以超越參考數據或常模作為成效標準，較少深入分析數據背後所反映的現象及其成因。近年，學校已開始與教師分享自評數據，領導層需把握此契機，通過專業發展活動提升教師團隊詮釋及運用數據的能力，如比較跨年度數據趨勢，又或了解不同學習階段、不同年級學生回應的差異，並結合質性資料作多方印證，評估工作效能，以回饋策劃。

3.1.3 學校近年有不少新任的中層管理人員，其在領導及管理科目和組別（科組）的經驗尚需時累積。為此，領導層適當地採取多項措施予以支援，為他們提供具體指導，包括組織讀書會，聚焦研讀評估素養相關著作，並帶領中層管理人員反思課堂回饋及促進學生自主學習的策略，有助提升他們的專業能量。相較過往，領導層已進一步完善監察機制且運作暢順，包括優化觀課及查閱學生課業的制度，並加強參與科組事務以進行監察和支援，緊密跟進科組規劃及落實培養學生自主學習及提升自我管理能力工作的情況，促使中層管理人員盡快適應崗位，發揮職能，促進專業成長。

3.1.4 領導層積極推動跨科組協作，科組間溝通緊密，利於落實各項重點工作，如策劃一系列的生涯規劃活動，以及成立專責推廣閱讀小組，促進圖書館與科目合作策劃不同的閱讀活動。學校已建立和諧的團隊文化，科組配合學校的關注事項制訂適切的工作計劃，並有序落實，協力提升學生的自主學習和自我管理能力，以及培養他們的良好品德，加上家長的信任和支持，為學校穩步向前發展奠定重要基礎。

### **3.2 學校已建立跨學科協作文化推動課程發展，亦平穩發展STEAM教育；須完善初中的課程規劃**

3.2.1 學校能因應學生的學習需要適切優化課程規劃，如在初中英語語文科滲入更多元化的語文藝術元素，包括戲劇、電影欣賞，提升學生學習英語的趣味。學校適時優化高中「其他學習經歷」規劃，加入不同主題的學習活動，能配合學生的多元興趣，如讓學生體驗從手工藝製作延伸至共同經營市集攤位的創業經歷，培養學生的開拓與創新精神、協作和溝通等共通能力；又引入新興運動及舞蹈課程，激發學生體藝潛能，促進身心均衡發展。初中課程規劃方面，學校積極跟進個人、社會及人文教育學習領域重點視學的建議，補足相關的核心元素。然而，學校現時僅於中二級開設初中普通話科；科技教育學習領域內「科技與生活」知識範圍的部分核心學習元素亦有所缺漏，不利初中學生建立穩固的知識基礎；學校須參考課程指引繼續完善初中的課程規劃。

3.2.2 學校已建立良好的跨科協作文化，積極推動跨科專題研習，如中國歷史科與視覺藝術科以列強入侵的歷史為主題，讓學生製作版畫並闡釋創作理念；學生課業樣本所見，他們不僅能準確闡述八國聯軍侵華的史實，更明白維護國家安全的重要性。此外，學校為學生提供豐富的跨學科及科本全方位學習活動，延伸他們的課堂學習，如安排學生考察學校附近的社區，通過親身體會社區的文化和歷史發展，深化他們對社區及課題的了解，並應用所學。

3.2.3 學校重視普及化推動STEAM教育，相關規劃清晰，適切培育學生的STEAM素養，幫助他們理解及應用科技和科學在解決現實生活問題。以中一級為例，學生利用立體打印和真空吸塑技術製作模具，設計及製作適合長者食用的軟餐，讓學生從科技與人文的角度，深入理解長者的日常挑戰，從而培養他們的同理心，亦同時認識樂齡科技如何協助改善長者生活素質。學校亦安排中三級學生進行提高微藻生長效能的探究，課業樣本所見，學生製作小型培植器並編寫程式控制不同的光譜，繼而進行公平測試，記錄和分析微藻的生長情況，深化理解微藻對糧食供應的影響，從中掌握設計循環的概念，學生的解決問題能力得以強化。學校又為具潛質的學生設立「創科隊」及「科研隊」，提供進深培訓及鼓勵他們參加校外比賽，如由「創科隊」學生自行設計和利用物料製作創新可載人太陽能車，並進行測試和改良，藉此探究新能源的應用；學校又參與大專院校的珊瑚養殖計劃，推動「科研隊」學生通過實地考察和科研實驗，應用適合珊瑚和海洋生物生長的環境等知識於校內養殖珊瑚，並把它們移植到香港海域，能延展他們對科學探究的潛能。

### **3.3 學生已建立摘錄筆記的習慣；學校需進一步促進學生自主學**

## 習和培養他們的閱讀興趣

3.3.1 學校於上周期有系統地教授學生運用腦圖、概念圖等思維工具摘錄筆記，並通過優秀筆記分享會推動同儕學習，學生已養成課堂摘錄筆記的習慣，尤以高中學生的表現突出。學生的筆記樣本所見，他們能利用腦圖和概念圖梳理概念。建基上周期的基礎，本周期學校將培養學生自主學習的重點轉向優化課堂設計，明確訂定課堂落實的關鍵要素，包括提供充足機會讓學生展示學習成果、布置具質素的提問與回饋，及引導學生反思所學以持續改進，策略合宜；亦有策略地推動各科聚焦評估素養進行課堂研究，並在會議中安排科目分享課堂實踐經驗，如數學科分享指導學生自行檢查計算錯誤的實例，有助加強教師對評估素養的掌握；惟觀課所見，教師的回饋質素仍有進步空間，學校需繼續推動專業交流，深化教師的教學反思，優化提問與回饋，強化學生的反思能力促使其自主調整學習策略，提升自主學習的成效。

3.3.2 學校近年優化閱讀推廣的整體規劃，以期培養學生的閱讀興趣和能力。學校先從課程入手，於本學年初中中國語文科試行「非小說類閱讀技巧課程」，教授學生不同的閱讀策略，包括提取資訊、邏輯分析與歸納論點，有助裝備他們在科目情境中應用閱讀技巧，策略適切；同時優化初中閱讀課，以導引問題深化學生思考及進行深度閱讀。學生閱讀報告樣本所見，他們能解讀篇章的深層涵義。此外，學校推動科目結合科本閱讀素材與不同的閱讀推廣活動，如全校主題閱讀、閱讀分享會及花藝工作坊連結中國語文科詠花詩詞，努力營造閱讀氛圍。然而，學生的閱讀習慣仍未達到學校的預期效果，學生的閱讀興趣尚待提升，學校可進一步運用數據深入分析學生的閱讀表現，如按學生興趣提供閱讀素材，持續鼓勵學生閱讀。

## 3.4 學生的學習態度正面，溝通表達能力不俗；需提升教師提問與回饋的技巧

3.4.1 課堂學習目標明確，教師講解清晰且態度親切，師生互動良好，教師多能通過讚賞鼓勵學生的努力。學生普遍依循指示參與課堂活動，並願意回答教師的提問，展現正面的學習態度；學生的溝通表達能力不俗，能以粵語或英語清楚表達己見，小部分學生更主動發問以釐清概念。

3.4.2 學生普遍依循教師指示摘錄重點，部分高中學生能自行摘錄筆記，其中小部分學生更善用概念圖、列表等思維工具有系統整理學習內容，已初步掌握相關學習策略。於部分課堂上，教師雖安排學生進行課前預習，但大多未能有效將學生的預習成果扣連課堂學習；教師嘗試以小組活動促進生生互動；惟部分小組活動的設計未臻理想，協作或討論空間不足，導致學生各自完成任務而鮮有交流，通過小組活動發

揮「以強帶弱」的預期效果未見明顯，照顧學生的多樣性效能仍需提升。

3.4.3 教師普遍能通過小組活動、課堂練習及學生匯報等方式促進學生參與課堂；亦配合課堂落實的關鍵要素，適當地運用流動裝置及電子白板等工具展示學習內容及學生的學習成果，協助學生理解概念。然而，礙於教師大部分提問偏重查考學生基礎知識，層次不高，較少通過追問或轉問帶動不同能力的學生深入思考，又或進一步闡釋己見，局限學生發展高階思維能力。教師的回饋適時，惟內容未夠具體，較少提供改進的建議，只有小部分教師能通過明確回饋，如提供提示，再引導學生思考答案，又或因應學生的難點即時點撥，同時給予學生修正的機會，有效協助他們反思與改進。

### 3.5 學校配合學生的需要，安排適切且多元化的學習活動，關顧學生身心健康，培養學生的自我管理能力

3.5.1 學校能因應學生疫情後在自理和社交方面的成長需要，以及扣連關注事項的目標，通過不同組別的緊密合作，新增不少對焦且多元化的活動，以強化學生的自我管理能力。學校在培養學生自理能力方面的整體策略得宜，包括規劃「中一生活營」，通過一系列群體合作的學習活動，訓練學生的自理、溝通及協作能力，並藉全校性班規設計、秩序比賽等班級經營活動持續深化學生的自律精神；同時為有需要學生安排參與「多元智能挑戰營」，提供針對性的紀律及體能訓練，提升他們的紀律與責任感，加強自我管理。在社交能力方面，學校則以建立「四社」制度及成立制服團隊，有策略地藉由不同社際比賽及制服團隊訓練，有助促進學生通過合作建立團隊精神，增強凝聚力；又有系統地規劃訓練營、野外定向等不同領袖訓練活動，提升有領導潛質學生策劃和組織活動的能力，使其成為學生團體的領袖。

3.5.2 為幫助學生建立健康的生活方式，學校本學年新設多項措施提高學生對精神健康的關注和強化他們的情緒管理能力，包括籌辦四次多元活動日，讓學生參與多項嘉年華表演、社際活動比賽、情緒健康工作坊等群體學習活動，不但製造更多機會加強學生與同儕合作，培養社交能力，亦有助提升他們對健康生活的關注。學校又設「放鬆角落」空間，增加朋輩相處和參與康樂活動的機會。觀察所見，不少學生於午膳及放學後進行桌球、棋藝等活動，有助學生放鬆身心。學校亦舉行「全民運動月」，安排豐富和具趣味性的活動，如班際競技比賽、師生十公里長跑挑戰、拳擊等新興運動體驗，師生樂於參與，有利他們建立參與體能活動的生活習慣。

3.5.3 學校的生涯規劃教育規劃全面，有系統地通過班主任課、周會、高中其他學習經歷課堂，使學生從認識自我至發

掘興趣，亦藉着跨組別協作推展中三「夢想之旅」計劃，幫助初中學生認識自己、制訂人生目標和升學或職業路向，強化他們的自我管理能力。學校又舉辦不同的職業探索活動，讓高中學生了解升學及就業多元出路的重要性，如因應學生的興趣舉辦職場參觀，包括機場、咖啡店等，加深他們了解不同行業的實際運作，拓寬視野。學校適切照顧學生在生涯規劃的不同需要，如與非政府機構合作，為非華語及有特殊學習需要的學生安排生涯規劃工作坊和工作體驗機會，幫助他們及早規劃更長遠的發展路向。

### 3.6 學校能從知識、情感和實踐層面，配以不同學習活動，培養學生正確的價值觀和態度

3.6.1 學校的價值觀教育規劃清晰，除於合適課題融入價值觀教育的元素外，亦按學生需要為每個年級訂定價值觀教育主題，如中一級「愛人如己」、中四級「感恩」，通過校本成長課及班級經營等策略，提供機會讓學生因應價值觀主題與朋輩分享感受；於詩歌早會由教師分享生活經驗及勵志故事，啟發學生思考當中的價值觀，深化他們對欣賞別人、感恩珍惜等價值觀的理解。學校適切連繫學習活動促進學生反思和實踐正確的價值觀，如通過觀看電影主角的勵志故事，使學生反思自身不足及潛能，培養永不放棄的精神；推行「牧愛計劃」及「尋找珍寶關顧計劃」，鼓勵師生以行動互相關心守望，觀察所見，師生關係良好，不時於小息及午休期間交談，關心學生的學習情況。此外，配合學校以「愛」作為主題，組別為學生提供豐富的服務學習機會，如設立不同的服務崗位，包括朋輩輔導大使、生命同行大使，讓學生實踐對他人的關愛與責任；亦引導學生從關懷身邊的人延伸至社會弱勢社群，如安排學生探訪偏遠長者，或參與傷健共融義工服務，以行動彰顯愛護社區的精神。

3.6.2 國民教育方面，學校課程充分涵蓋《憲法》及《基本法》教育的必須學習元素，科目大致能在適當的課題連繫國家安全教育。學校逐漸豐富國民教育活動，營造國民教育的校園氛圍，如舉辦中華文化周、華服體驗日，通過變臉表演、傳統雜耍及手工藝製作等，培養學生欣賞及承傳優秀的中華文化；邀請國家隊奧運金牌運動員分享刻苦訓練的點滴，加深學生感受國家運動員為國爭光的拼搏精神，提升學生的民族自豪感。學校藉不同的內地交流活動，包括考察國家的創新科技、歷史文化，讓學生親身感受國家急速發展。升國旗儀式所見，師生恪守禮儀，展現對儀式的尊重。學校參考「國民教育——活動規劃年曆」（「年曆」），在部分重要日子進行升國旗儀式及相關學習活動，例如展板介紹和主題書展。學校尚可進一步參照「年曆」，於更多重要日子規劃相應的學習活動，深化學生對國家重要歷史事件及人物的認識。

### 3.7 學生守禮受教，尊敬師長，與朋輩相處融洽，積極參與學校活動，學業表現尚可

3.7.1 學生守禮受教，待人友善且願意與人分享，不同族裔的學生和睦共處。學生於課堂上依循教師指示記錄課堂重點；積極參加學校舉辦的活動，在班際辯論比賽中認真投入及為同儕打氣、在「樂韻悠揚遍怡中」班際比賽中盡展歌舞才華，充分體現團隊合作精神；學生於午膳及放學後，熱衷參與排球、籃球等球類運動，洋溢活力。領袖生履職盡責，樂於服務同學，早會宣布時從容有度，展現自信。

3.7.2 在過去三年的香港中學文憑考試，學生取得符合本地學士學位課程入學要求及取得符合本地副學位課程入學要求的百分率，均較全港日校考生的百分率為低。考慮學校中一收生的水平，學校在過去三年的香港中學文憑考試表現尚可。

3.7.3 學生樂意參與校外活動和比賽，涵蓋體藝、服務和學術等多個範疇，當中有學生參與地區性或全港性校外比賽並獲得獎項，例如舞蹈比賽和服務項目分別奪得全港性比賽團體甲級獎和金獎。

## 4. 總結與展望

學校發展方向清晰，管理及決策過程具透明度，訂定適切且聚焦學生表現的目標及推行策略，包括進一步引導學生從閱讀中學習及掌握自學的方法，以促進他們自主學習；同時藉豐富的群體學習經歷，提升學生在情緒管理、社交技巧及自律等方面的自我管理能力。領導層適當地發揮監察及支援的職能，一方面持續裝備中層管理人員熟習其崗位工作，另一方面適時了解科目和組別（科組）落實工作的情況，並提供意見。學校已建立和諧的團隊文化，跨科組協作和溝通緊密，共同努力培養學生的自我管理能力和良好品德，加上家長的信任和支持，為學校穩步向前發展奠定重要基礎。學校提供不同的全方位學習經歷延伸學生的學習，STEAM教育規劃清晰，適當地發展學生的STEAM素養。課堂學習目標明確，教師講解清晰，師生互動良好，學生溝通表達能力不俗，能清楚表達己見。學校通過多元化學習活動，關顧學生的身心健康；亦能從知識、情感和實踐層面，培養學生感恩珍惜及關愛別人等正確的價值觀和態度。學生守禮受教，尊敬師長，與朋輩相處融洽，喜愛參與學校活動，尤其藝術和體育相關的活動。

展望未來，學校需要參考以下建議，以自我完善，促進學校持續發展。

- 4.1 評估工作效能方面，學校分析量性自評數據的深度仍需提升。學校需通過專業發展，強化教師詮釋及運用數據的能力，幫助他們進一步深入分析量性數據背後所反映的現象及其成因，並結合質性資料作多方印證，從而評估工作對學生學習成效的影響。
- 4.2 教師的提問和回饋技巧尚有進步空間。學校需帶領教師共同探討有效策略，通過具質素的提問及回饋，進一步引導學生深入思考及反思，並設計具協作元素的小組活動，以促進朋輩交流，發揮「以強帶弱」之效，提升課堂上照顧學生多樣性的效能。